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FYLKESMANNEN I ØSTFOLD

INFORMASJON OM KVOTEJAKT PÅ GAUPE I ØSTFOLD 2005.

Fylkesmannen i Østfold har med hjemmel i forskrift om forvaltning av Bjørn, jerv, ulv og gaupe av 30. juni 2000 fastsatt kvote for jakt på gaupe i  Østfold i 2005.  

Tildelt kvote  i 2005 er  3 dyr  herav 1 voksent hundyr. 

Jegeren plikter å holde seg løpende orientert om kvoten.

Oppdatert kvoteinformasjon på telefon- 

svarer        69 24 71 12                    

Det er fastsatt restkvote på 1 dyr som kan tildeles under jakta dersom det påvises større bestand gjennom dokumentasjon av nye familiegrupper. Dette krever rask innmelding av spor hvor flere dyr  går  ifølge. 


Fylkesmannen kan til enhver tid redusere kvoten og/eller stanse videre jakt utfra en bestandsmessig vurdering, ved fylt hunndyrkvote eller dersom særlige omstendigheter oppstår. 

Henstillinger til jegerne:

- unngå å felle flere hundyr enn tillatt jakt ikke   på flere dyr i følge.

- Meld sporfunn av flere gauper i følge til lokal rovviltkontakt, fylkesmannen eller kommunens viltmyndighet. Slike observasjoner er bl. a. grunnlag for vurdering av  restkvote.  

Varsel om felt dyr eller ettersøk skal gis  til:          

Torbjørn Fosser        90657973 

Torbjørn Tveter        69826474-97685244 

John Sigmund Moen 69859281-92668821

Kay Wammer            69222701-95183779   

Bernt Sanderød        69289836-91716390

Fylkesmannen 
    69247107 - 48060507

MELDING SKAL GIS SENEST  KL 2200  PÅ    

                     FELLINGSDAGEN         

Kontroll og håndtering av felte gauper .

Felte gauper og båsfelle skal forevises for kontroll  Levering av gaupe til autorisert preparant har frist 1. mai 2005 og innsending av skrott har frist 1. juli 2005.

Utdrag av viktige regler for jakt på gaupe 

Jakt på gaupe er ordinær jakt og underlagt viltlovens

 bestemmelser. Dette innebærer bl a. at jaktrettshavers tillatelse er nødvendig.

Jakttiden er fra og med  01.02. til og  med  30.04.

Aldersgrense, våpen, skyteprøve og hund. 

Gaupe er definert som storvilt, og aldersgrensen for å jakte gaupe er derfor 18 år.  

Det er tillatt å jakte gaupe både med haglegevær og rifle. Ved jakt på gaupe er det ikke tillatt å bruke halvautomatisk rifle med mer enn 2 skudd i magasinet og ett skudd i kammeret. Når jakten utøves med rifle er det bare tillatt å bruke ammunisjon med ekspanderende prosjektil (blyspiss, hullspiss o.l.), og  som har en anslagsenergi på minst 980 joule (100 kgm) på 100 meter.  

Jegere som skal bruke rifle ved gaupejakt må ha bestått skyteprøve for storvilt samme jaktår (2004/2005).

For avliving av gaupe i båsfelle (obs meldeplikt)kan rifle eller pistol i kal. 22LR benyttes.

Det er tillatt å bruke løs på drevet halsende hund. 

Bruk av fangstredskap.

Det er tillatt å bruke båsfelle til fangst jfr. "forskrift om bruk av fangstredskaper" av 2. juli 1990 med senere endringer. Senest 10 dager før fangst skal det gis melding til kommunens viltmyndighet om nøyaktig plassering og navn på ansvarlig. Kommunen skal føre oversikt over dette. Det skal føres ettersyn med fellen morgen og kveld. 

Ettersøk.

Ett hvert skudd som løsnes mot rovvilt skal anses som treff og den/de som deltar i fellingen skal foreta undersøkelser i marka dersom dyret ikke faller for skuddet.  Dersom det finnes noen som helst grunn til å anta at dyret kan være truffet skal ettersøk iverksettes.   Det skal så raskt som mulig gis melding til fylkesmannen evt rovviltkontakt om at det pågår ettersøk.  Ettersøket skal planlegges nøye. Det skal ikke gjøres forsøk på felling av nye dyr mens ettersøket pågår. Dersom pliktig ettersøk første dag er uten resultat ved mørkets frembrudd, skal jeger uten opphold underrette fylkesmannen eller nærmeste politimyndighet.  De som har deltatt i fellingen da dyret ble påskutt skal uten godtgjørelse bistå forvaltningsmyndighet eller politimyndighet i det videre ettersøket.



















