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Utvalg for viltforvaltning





Kommunal målsetting for hjorteviltforvaltningen i Sarpsborg

Saken er fremmet etter prinsippet om fullført saksbehandling.

Følgende har vært medsaksbehandlere:

Sammendrag:

Ved overføring av mer ansvar og endring av arbeidsoppgaver for kommunal viltmyndighet framkommer av gjeldende forskrift for hjorteviltforvaltningen § 14, at kommunen må gjøre vedtak om målsettingen for forvaltningen av hjorteviltet. Disse målsettinger vil være et viktig grunnlag for utarbeidelse av bestandsplaner og oppfølging av disse. 

Utredning:

Den  nye statlige forskriften om forvaltning av hjortevilt og bever medfører en viss endring av arbeidsoppgaver og ansvarsforhold i forbindelse med viltforvaltningen der både rettighetshavere og kommunene får en mer sentral rolle.

Det er grunneierne/jaktrettshaverne som har ansvaret for den praktiske forvaltningen gjennom bestandsplanlegging og plan for årlig avskyting. Planens målsetting skal ta hensyn til offentlige målsettinger jfr forskrift om forvaltning av hjortevilt og bever §14. Kommunens økte handlingsrom skal løse de lokale utfordringene og sikre de verdiene som hjorteviltet representerer. Som et viktig virkemiddel må kommunen gjøre vedtak om målsettinger for den lokale hjorteviltforvaltningen som igjen er et viktig grunnlag for utarbeidelse av bestandsplaner. All elgforvaltning i Sarpsborg er nå basert på forskriftens § 14. Kommunale målsettinger har også tidligere vært presentert og diskutert med rettighetshaverne. De er også nedfelt i Viltplan og Landbruksplan men er for generelle.

Kommunen har, i henhold til forskriftens §15; ”Målrettet avskyting”, fortsatt ansvar for årlig tildeling av fellingsretter til vald uten godkjent bestandsplan.

Kommunene er gitt et større ansvar enn tidligere for de offentlige verdier og problemer knyttet til forvaltning av hjortevilt. Av slike saker nevnes; opplevelsesverdier, biologisk mangfold, trafikkproblemer og andre skader og ulemper.

Likeledes har kommunen ansvar knyttet til grunneieres/jaktretthaveres rettigheter. 

Kommunene har altså et overordnet ansvar for regulering av størrelsen på de ulike bestandene, og skal blant annet godkjenne bestandsplaner. 

Ved utarbeidelse av bestandsplaner er det en fordel for grunneiere/jaktrettshavere at den kommunale målsetting for viltforvaltningen er klart formulert. Det samme gjelder ved kommunens behandling av framlagte bestandsplaner. I forskrift om forvaltning av hjortevilt og bever § 14 blir også kommunens ansvar synliggjort og betinger at det må gjøres vedtak om målsetting for forvaltning av hjorteviltet.

Det synes også hensiktsmessig at de enkelte kommuner innen elgregionene til en viss grad samordner sine målsettinger.

I elgregion øst i fylket ble det i juni 2002 nedsatt et arbeidsutvalg bestående av Johan Taraldrud – Rømskog, Ola Lund – Rakkestad og Hans Olav Rosten – Sarpsborg med mandat å utarbeide forslag til kommunal forskrift om åpning og minsteareal ved jakt på hjortevilt og bever, og om kommunale målsettinger for denne forvaltningen.

Dette arbeidsutvalget tilrådde at den kommunale målsettingen omfatter følgende punkter:
1. Bestandsmål.

Det bør foretas en vurdering av størrelsen av vinterbestanden av elg og rådyr, og ut fra beitegrunnlag, skader på skog og innmark og trafikkuhell bør det foretas en vurdering av hvordan bestanden bør utvikle seg i fremtiden.

Målsettingen kan være å stabilisere bestanden på nåværende nivå. Dersom det vedtas å øke eller redusere stammen, bør dette angis i prosenter for deretter å stabilisere den på et annet nivå.

Sett-elg skjemaene bør vise et forhold mellom ku og okse på ca 2:1.

2. Mål for uttak.

Når målsettingen er å stabilisere bestanden bør det også  angis hvordan uttaket skal fordeles på alder og kjønn.

Elg:

Det skal tilstrebes et uttak med fordeling på 25% kalver, 18% eldre ku, 20% eldre okse og 37% 1 ½ åringer med tilnærmet lik fordeling på begge kjønn.

Mindreverdige eldre dyr kommer i tillegg til angitt prosentsats.

Kalveførende kuer bør gis et sterkt vern, og bare tas ut i unntakstilfeller.

Rådyr:

Det bør tilstrebes et uttak på ca 50% kalver, 30% eldre bukker og 20% eldre geiter.

I områder med kvotefri jakt på rådyr, bør bestanden forvaltes i henhold til en faglig forsvarlig bestandsplan.

3. Krav til størrelse på valdet. (Planområdet)

Et vald/planområde bør være så stort at en vesentlig del av elgstammen til enhver tid befinner seg innenfor området. Dersom planområdene er små vil utviklingen i for stor grad være avhengig av hva som skjer i naboområdene, og det er en risiko for at ingen føler tilstrekkelig ansvar for utviklingen. Utvalget er av den mening at vald/planområder med fordel kan være så store som mulig, og kommunen bør ha en målsetning om at ingen vald skal være på mindre enn 40.000 daa.

4. Sikkerhet ved jakt.

Det er en viktig del av kommunens målsetning at jakten skal utøves på en sikker måte og slik at risikoen for uhell er så liten som mulig.

Det forutsettes derfor at den praktiske delen av elgjakten i hvert enkelt elglag ledes av en jaktleder. Den enkelte jeger har likevel det fulle ansvar for egen jaktutøvelse og jaktlederen har ikke noe formelt ansvar for eventuelle uhell. 

I henhold til statlig forskrift §10 skal valdet ha en representant som er ansvarlig for å holde løpende kontakt med kommune og nabolag. Dette formelle ansvaret opprettholdes selv om en annen fungerer som jaktleder.

5. Viltpåkjørsler.

Kommunen bør ha en målsetning om å bidra til at antall viltpåkjørsler reduseres. Ved siden av at bestandsstørrelsen holdes på et akseptabelt nivå, bør kommunen bidra til kantrydding på vegstrekninger med spesielt stor fare for uhell.

6. Skader på skog og innmark.

Elgbestanden skal holdes på et nivå som er akseptabelt med henblikk på beiteskader i skog, jordbruk og hager. Kommunen skal holde seg orientert om beiteutviklingen i skogen.

7. Biologisk mangfold og beitegrunnlag.

Bestandene av elg og rådyr bør holdes på et nivå som ikke medfører en vesentlig trussel mot det biologiske mangfoldet. 

8. Interkommunalt samarbeid.
Forvaltningen av hjorteviltstammene bør drives på grunnlag av samarbeide med andre kommuner innen østre elgregion i Østfold. 

Den enkelte kommune har et ubetinget ansvar for utviklingen i egen kommune, men det bør tilstrebes likhet i vurderingen av målsetning, og ved utøvelse av jakten.

Vesentlig avvik fra godkjent bestandsplan.

Siste ledd i §14 i forskrift om forvaltning av hjortevilt og bever lyder:
”Ved fastsetting av nytt minsteareal i løpet av planperioden, skal kommunen tildele ny fellingstillatelse. Ved vesentlige avvik fra godkjent bestandsplan, eller ved vesentlige, uforutsette endringer i bestanden i området i løpet av planperioden, kan kommunen eller villreinnemnda vedta å trekke godkjenningen tilbake og tildele ny fellingstillatelse.”

Det har vært vanskelig å få Direktoratet for naturforvaltning til å definere begrepet ”vesentlig avvik fra godkjent bestandsplan”, og arbeidsgruppen vil tilrå at kommunene innen østre elgregion i Østfold samler seg om en felles vurdering av hvordan dette bør tolkes.
Arbeidsgruppen tilrår:

1. Det er aldri vesentlig avvik dersom det skytes yngre dyr enn det som er vedtatt i bestandsplan og plan for årlig avskyting. Avviket kan rettes opp seinere i planperioden.

2. Det skal ikke anses som vesentlig avvik dersom det i et planområde med inn til 25 fellingsretter, skytes 1 dyr mer enn det som er vedtatt i plan for årlig avskyting. Det samme gjelder inn til 2 dyr i planområder med mer enn 25 fellingsretter.

Avviket rettes opp ved neste års jakt.

3. Det skal oppfattes som vesentlig avvik dersom det ut over godkjent bestandsplan og plan for årlig avskyting, felles mer enn 2 eldre okser eller 2 eldre kuer et enkelt år. Det er en forutsetning av mindre avvik blir rettet opp ved neste års jakt. Dersom en feil på 2 eldre okser eller 2 eldre kuer ikke blir redusert ved neste års jakt, skal avviket anses som vesentlig. For vald med mer enn 40 fellingsretter gjelder bestemmelsen 3 eldre okser eller kuer

4. Kommunen skal ha anledning til å nedvurdere eldre dyr når det er klart at dette er mindreverdig i forhold til gjennomsnittsvekter for aldersklassen. Et mindreverdig eldre dyr skal defineres som mindre enn gjennomsnittsvekten av 1 ½ åring av samme kjønn.

(Det tas utgangspunkt i tilgjengelige slaktevektskjemaer i kommunen)
Dette ble diskutert i regionen i vinter uten at endelig konklusjon ble trukket. Etter en ny innspillsrunde fra kommunene hvor det framkom stor enighet ble følgende konklusjon trukket:

Årlig uttak

Planområdet kan overskride vedtatt plan/tildeling med inn til 10 %. Avvik rettes i planperioden.

Vesentlig avvik

Avvikene må ikke overstige 25 % utover vedtatt plan for det enkelte år.

Overføring av ikke benyttet kvote til et senere år i planperioden

Planområdet kan fritt overføre all ubenyttet kvote, men ved planperiodens slutt skal det totale antallet fellingstillatelser ikke overskrides og trekkes inn til fordel for viltfondet.

Miljømessige konsekvenser:

Lokale forvaltningsprinsipper som er med å sikre en bærekraftig ressursbruk og hensyn til biologisk mangfold.

Økonomiske konsekvenser:

Ubetydelig for kommunen som organisasjon.

Rådmannens innstilling:

Målsetting for hjorteviltforvaltningen i Sarpsborg kommune:

1) Elgbestanden og sammensettning

Elgbestanden har vært i svak vekst de senere år kommunen sett under ett. Bestandsnivået vinteren 2002/2003 anslås til å være i underkant av 400 dyr og anses for å være nær et ideelt mål. Tilveksten ligger på pluss minus 140 dyr årlig. Den irregulære avgangen varierer men ligger på plus minus 20 registrerte dyr/år. Ved jakt kan det forsvares å ta ut 100 til 120 dyr. Slik forholdene vurderes bør bestanden ikke bli større enn vinterbestanden 2002/2003. Bestanden er noe ujevn. Dette er naturlig ut fra gitte forutsetninger, men rettighetshaverne må også være aktive i streben etter å holde en jevnest mulig bestand ut fra de samlede forutsetninger. 

Det forutsettes en jevn årlig avskyting, som omfatter ca 25 % kalv, og at andelen eldre ku ligger på ca 18 %.  Kalveførende ku bør i utgangspunktet spares, og bare tas ut når dette er nødvendig for å regulere bestanden. Det tas sikte på å øke andelen eldre okse i noen grad. Uttaket av eldre okse bør ikke overstige 20 %, og uttaket av eldre ku bør ikke ligge over 18 %. Mindreverdige dyr kan komme i tillegg til angitt prosentsats etter omforent grunnlag.

Forholdet mellom antall eldre ku og eldre okse bør tilstrebes å være ca 2:1. 

2) Rådyrbestanden

Vinterrådyrbestanden i kommunen har en størrelse som vi ikke har sikre tall for men ligger på pluss minus 1200 dyr. Jaktutaket ligger nå på ca 450 dyr/år og bør kunne økes til 500, ev mer ved en god forvaltning. Den registrerte irregulære avgangen ligger på plus minus 120 dyr. Jaktuttaket bør fordeles med ca 50 % kalver, 30 % eldre bukker og 20 % eldre geiter. I områder med kvotefri jakt på rådyr , bør bestanden forvaltes i henhold til en faglig forsvarlig bestandsplan.

3) Bestandsplanområder/rådyrvald

Bestandsplanområder for elg bør ha et areal på minst 50.000 daa. Hensikten med bestandsplaner er å forvalte elgbestanden i et område, og det er da nødvendig å ha områder som er så store at en vesentlig del av bestanden til en hver tid befinner seg innenfor eget område.

Rådyrvald bør samordnes slik at et forvaltningsområde disponerer minimum 10 fellingsretter, men ideelt betydelig større. Kommunen vil også stimulere til at det utarbeides enkle bestandsplaner for rådyrforvaltningen.

4) Årlig uttak/beitegrunnlag

Uttaket av elg og rådyr skal legges så høyt at beitegrunnlaget ikke blir vesentlig redusert, og slik at det biologiske mangfoldet ikke forringes på grunn av for stor hjorteviltstamme.

5) Rovviltkontroll

For å opprettholde det jaktbare overskuddet i rådyrbestanden bør det tilrettelegges og stimuleres til en aktiv rovdyrkontroll for å redusere tapet av rådyrkillinger.

6) Forebygging av hjorteviltskader på innmark

Kommunen ved viltforvaltningen skal prioritere arbeidet med å forebygge skader på innmark forårsaket av hjortevilt. For akutte situasjoner skal kommunen ha et til to elektriske gjerder for utlån i gitte situasjoner. Avtaler om særordninger av skadedempende art mellom elgvalda og kommunen kan være aktuelt.

7) Frisiktsoner langs hovedveier

Forebyggende arbeid ved rydding av frisiktsoner langs riksveger skal prioriteres ved samarbeid med vegvesenet og rettighetshavere/elgvalda. Rutine for oppfølging bør etableres, eksempelvis hvert 5. år.

8) Sikker og funksjonell jakt

Det er en viktig del av kommunens målsetting at jakten skal utøves på en sikker måte og slik at risikoen for uhell er så liten som mulig. Det forutsettes derfor at den praktiske delen av elgjakten i hvert enkelt elglag ledes av en jaktleder. Den enkelte jeger har likevel det fulle ansvar for egen jaktutøvelse, og jaktlederen har ikke noe formelt ansvar for eventuelle uhell.

9) Samarbeid med nabokommuner

Sarpsborg kommune skal arbeide for videreføring av elgregionene i Øsfold øst og vest, og bidra aktivt til interkommunalt samarbeid om elgforvaltningen.

10) Bestandsplaner

Kommunen anser at elgforvaltningen best ivaretas ved omforente bestandsplaner og at ordningen med 4-årig planperioder opprettholdes. Det bør også stimuleres til utarbeidelse av enkle ”bestandsplaner” for  rådyrvald med mer enn 10 fellingsretter.

Ved vurdering av hva som er ”vesentlige avvik” fra godkjent bestandsplan skal følgende kriterier legges til grunn:

11) Det er aldri vesentlig avvik dersom det skytes yngre dyr enn det som er vedtatt i bestandsplan og plan for årlig avskyting. Avviket kan rettes opp senere i planperioden.

12) Planområdene kan årlig, og etter egen vurdering, overskride vedtatt plan for årlig avskyting med inntil 10 % av antallet i vedtatt plan for årlig avskyting. Avviket rettes i løpet av planperioden.

13) Det skal anses som vesentlig avvik i et planområde dersom det et år skytes mer enn 25 % ut over antall tildelte eldre kuer og okser i planen for årlig avskyting. Avviket rettes i løpet av planperioden.

14) Planområdet skal ha anledning til å overføre ubenyttet kvote fra ett år og til resten av planperioden. Ved planperiodens slutt faller ubenyttet kvote bort og overskredet kvote inndras til fordel for viltfondet.

15) Kommunen kan nedvurdere eldre dyr når det er klart at dette er mindreverdig i forhold til gjennomsnittsvekter for aldersklassen. Et eldre dyr skal defineres som mindreverdig når det veier mindre enn gjennomsnittsvekten av 1 ½ åringer av samme kjønn.

1 ½ åringer kan nedklassifiseres til kalv når det veier mindre enn gjennomsnittet av kalv pluss 25 %. Det tas utgangspunkt i tilgjengelige slaktevektskjemaer i kommunen.

